



超前点播刚取消 看剧“砍一刀”又来了

视频平台套路深；律师：涉嫌违反《反不正当竞争法》

饱受消费者诟病的视频平台“超前点播”问题，已经退出江湖半年时间了，就在大家为此欢呼雀跃时，没想到“砍一刀”又来了。日前有网友发现，在优酷播放的某部独播剧里，如果会员想观看最新的剧集，必须邀请五名好友助力，才可解锁最新剧集。这一做法让网友直呼“视频平台套路太深”，吃不消！

现代快报+记者 季雨



扫码看视频

看剧还要“砍一刀”？这下网友坐不住了

作为一部网剧，《我叫赵甲第》上线半个多月仍保持了超高的正片播放市占率，成为了一匹黑马。根据灯塔专业版公布的数据显示，《我叫赵甲第》目前在全网正片播放市占率达到了9.21%，位居全网第二，可以说是不折不扣的热门网剧。

也正是因为这部剧集的热播，才引来了后面的热议。日前，有观看此剧的

网友发现，如果会员想观看最新上线的23集、24集，必须邀请五名好友助力，才可解锁最新剧集。这一波操作，被网友戏称为视频界的“砍一刀”。

“砍一刀”功能上线后，引来了大批视频会员的不满。“我开会员开了个寂寞”“飘了飘了，那我开会员还有什么用？”更有网友自嘲，“现在没几个朋友，还看不了电视剧了？”

优酷回应：此举为满足用户多元化需求

根据优酷的规则显示，这部剧仅有第23、24两集如此，而且是在正常更新规则下，提前为会员提供的专享活动。

现代快报记者发现，按照该剧的新规则，会员权益原定可以在4月20日20时看23、24集，而这项邀好友助力的专享活动时间为4月16日10时至4月20日20时。

4月21日，“砍一刀”助力的功能已经下线，对于未来是否采用“砍一刀”助

力进行剧集的播放，现代快报记者联系了优酷客服，但客服并未给出明确的回复。此前，优酷在接受媒体采访时表示，为满足用户多元化需求推出“邀好友助力”活动，剧集更新节奏仍将依照此前公示的“追剧日历”进行，不受影响。

对于优酷的回复，观众们并不买账：“买会员就是为了拥有抢先看的权益，都多放出两集了，还需要助力才能看，这套路也太深了！”

视频平台消费“潜规则”多，VIP费用逐年增长

其实，这已经不是视频平台第一次被网友吐槽了，此前超前点播、付费观看也曾被诟病，质疑“潜规则”太多。

对于视频平台的用户来说，花钱开通VIP无非是看中新剧抢先看和无广告这两大权益。然而，在视频平台的超前点播、付费观看等模式下，VIP成了一个准入门槛，在此基础上需要叠加消费，才能够享有更多权益。

2019年8月，网剧《陈情令》成为第一部开启超前点播的剧集。3个月后，爱奇艺、腾讯、优酷发布声明，取消剧集超前点播服务。网友评论：“猜猜下一步是不是涨会员费？”

各大视频平台果真没有让网友“失望”，在超前点播取消两个月后，它们就走上了涨价的道路。2021年12月，爱奇艺、芒果TV相继上调会员价格。2022年4月20日，腾讯也宣布上调会员价格。

南京大学商学院副教授周耿表示，视频平台上调会员价格，一定程度上反映出长视频行业增长已经触碰到了天花板，进入到了竞争的中后期，涨价则是竞争相对缓和的一个信号。

律师解读

涉嫌违反 《反不正当竞争法》

那么，视频平台这种邀请好友“砍一刀”的行为，是否违反法律法规？

江苏舜点律师事务所律师党月芳分析，视频平台为了满足不同类型用户的需求，在运营中进行新模式的探索和尝试，这本无可厚非。但这一系列行为的前提是，尊重自己的用户，不能一再损害用户的权益。

党月芳称，根据《中华人民共和国反不正当竞争法》（以下简称《反不正当竞争法》）相关规定，经营者销售商品时，不得违背购买者的意愿搭售商品或者附加其他不合理的条件。视频平台对会员资格收费后，却又要求会员邀请好友助力才能观看，违背了观众的意愿，附加了不合理条件，涉嫌违反《反不正当竞争法》。

同时，党月芳表示，这种方式也涉嫌违反《中华人民共和国消费者权益保护法》（以下简称《消费者权益保护法》），侵害了消费者的使用权。根据《消费者权益保护法》，消费者享有自主选择商品或者服务的权利和公平交易的权利。视频平台会员作为影视剧集的消费者，已经对提前观看权利付费，还必须要接受邀请好友助力的这种方式，否则无法观看，这种方式对会员消费者是不公平的。

加入光盘行动



中宣部宣教局 中国文明网